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У статті аналізується громадський кон-
троль в умовах формування громадянсько-
го суспільства в сучасний період суспіль-
но-політичного розвитку України, що ха-
рактеризується лібералізацією з боку 
держави щодо пошуку відповідного діалогу 
із суспільством. Акцентовано увагу на ме-
тодах залучення громадськості до участі 

у творенні державної політики в умовах 
необхідності забезпечення плюралізму сус-
пільного діалогу.
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У ході демократизації суспіль-
ства все більшого значення на-
буває громадський контроль. 
Він є  одним з  основних чин-

ників дотримання балансу, рівності 
взаємної відповідальності у  відноси-
нах особистості, суспільства і держави 
з  метою забезпечення соціальної спра-
ведливості.

Наукове опрацювання цієї проблема-
тики пов’язане з тим, що однією з функ-
цій держави щодо забезпечення гро-
мадської участі є  залучення громад-
ськості, яка, у свою чергу, має здійсню-
вати відповідний контроль за  її  інсти-
туційними структурами.

Особливої уваги сьогодні заслуго-
вує питання рівних умов для  громад-
ської участі людини у  суспільно-полі-
тичному житті. Доцільність постанов-
ки такого питання зумовлюється розу-
мінням того, що  люди є  індивідуалізо-
ваними особами, а тому вже від приро-
ди не рівні між собою, проте основним 
завданням у подоланні такої нерівності 
з боку держави має бути створення від-
повідних умов рівної участі. Необхідно 
підкреслити, що  чинником такої нерів-
ності може виступати соціальна та істо-
рична динаміка, що  визначаються рів-
нем громадської активності, яка проти-
стоїть нерівності умов громадської уча-
сті. Саме тому метою цієї статті є  ви-
значення передумов і основних підходів 
щодо формування сфери взаємної соці-
альної згоди між людьми, вироблення 
нового контексту соціальних цінностей, 
побудови нової структури спільних дій 
суб’єктів суспільно-громадської прак-
тики, конкретизації моделі їхньої парт-
нерської взаємодії.

Актуальним у  цьому аспекті постає 
питання громадського контролю, який 
розглядається як  невід’ємний елемент 
забезпечення законності і  позитив-
но впливає на  якість підготовки зако-
нів та  інших нормативно-правових ак-
тів, що  відображається на  процесі за-
безпечення єдиного правового просто-
ру України [1, с. 3]. За кількістю, якістю, 
глибиною та теоретичним рівнем доро-
бок, є  підстави констатувати, що  укра-
їнські вчені досліджували проблему 
громадського контролю фрагментарно 
і поверхово.

В статье анализируется обществен-
ный контроль в условиях формирования 
гражданского общества в современный 
период общественно-политического раз-
вития Украины, характеризующийся 
либерализацией со стороны государства 
относительно поиска соответствую-
щего диалога с обществом. Акцентиру-
ется внимание на методах привлечения 
общественности к участию в создании 
государственной политики в условиях 
необходимости обеспечения плюрализма 
общественного диалога.
Ключевые слова: исполнительная 
власть, общественный контроль, об-
щественные организации, обществен-
ность, гражданское общество, государ-
ственный контроль, средства массовой 
информации, контроль, политические 
партии.
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Вимога термінологічної чіткості й зро-
зумілості має стати нормою у науковому 
середовищі. Законодавець найчастіше 
обмежується винятково констатацією 
громадського контролю, але не  роз’яс-
нює його сутності.

Науковий аналіз цієї проблематики 
дозволяє говорити, що  в  контексті до-
слідження громадського контролю не-
обхідно зазначити, що  ця проблема-
тика пов’язана з  усім комплексом про-
блем його організації та  функціонуван-
ня й організаційно-правових засад дер-
жавного будівництва, пов’язаних із  фі-
нансовим, матеріально-технічним за-
безпеченням, захистом і  дотриманням 
прав громадян, гарантуванням еколо-
гічної та громадської безпеки тощо.

Громадський контроль виступає пред-
метом тривалої полеміки у  науковій лі-
тературі в  різних галузях та  сферах. Уя-
вити та  описати об’єктивні й  складні 
процеси, які постають в процесі форму-
вання громадянського суспільства на-
магаються вчені в  галузях адміністра-
тивного права, державного управління, 
теорії держави і  права та  конституцій-
ного права тощо [2, с. 96].

Аналізуючи значення соціального яви-
ща для  теорії та  практики демократич-
ного державотворення, необхідно кон-
статувати, що  саме громадський кон-
троль є  невід’ємною складовою публіч-
ного управління і  стимулюючим чинни-
ком розвитку громадянського суспіль-
ства будь-якої сучасної країни.

Закладає фундамент для  подаль-
ших плідних наукових розробок низ-
ка праць як вітчизняних, так і  зарубіж-
них авторів, серед яких слід зазначи-
ти: Л.  Акопова, О.  Андрійко, Р.  Арутю-
няна, В.  Беляєва, С.  Брателя, В.  Гара-
щука, В.  Горшеньова, А.  Гуріна, С.  Де-
нисюка, А.  Джагаряна, О.  Забралову, 
А. Завалунова, Є. Захарова, С. Зубарєва, 
О. Коломитцеву, С. Кушніра, К. Марко-

ва, О. Машкова, С. Мосова, Т. Наливай-
ко, Н. Нижник, С. Новікова, М. Обода, 
О. Полєщука, П. Покатаєва, Л. Рогатіну, 
М. Студенікіну, О. Сушинського, А. Та-
расова, В.  Шестака, С.  Шестака та  ін. 
Аналіз наведеного фактологічного ма-
теріалу вказує на те, що зміст такого со-
ціального явища, як  громадський кон-
троль та  його юридична природа, роз-
глядались в деяких аспектах, або взага-
лі поверхово. Це, у  свою чергу, і  дово-
дить актуальність та  значимість тема-
тики, що розглядається.

Цілком зрозуміло, що  громадський 
контроль як  соціальне явище немож-
ливе без формування сприятливо-
го середовища для  його повноцінного 
та  ефективного функціонування, тоб-
то без розвинутого громадянського су-
спільства.

Аналіз громадянського суспільства 
в  історичному вимірі веде нас до анти-
чних держав Греції та Риму. Ще Платон 
у своїх працях намагався обґрунтувати 
різницю між термінами «суспільний» 
і «приватний» [3, с. 38]. Арістотель при-
святив увагу у  своїх працях ідеї держа-
ви-полісу, характеризуючими рисами 
якої були виборність і  підзвітність ма-
гістратури, строки повноважень, сво-
бода слова, невтручання влади у  при-
ватні справи, рівність усіх перед зако-
ном тощо. Виникнення суспільства він 
пов’язував з  розвитком людини, а  по-
няття «суспільство» і  «держава» вва-
жав тотожними.

У період феодалізму логічно уявити 
і  описати об’єктивні та  складні проце-
си, які встановлюють сутність і значен-
ня громадянського суспільства та його 
ознаки, в своїх працях намагаються такі 
видатні мислителі, як: Г. Гроцій, Б. Спі-
ноза, Дж. Локк, Ж.-Ж. Руссо та ін.

Інтерпретація терміна «громадян-
ське суспільство» зазнає суттєвих змін 
з  другої половини XVIII ст. завдяки ві-
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докремленню громадянського суспіль-
ства від держави [3, с. 38]. 

Г. Гегель як яскравий представник ні-
мецьких вчених-філософів в XIX ст. од-
ним із  перших розмежував категорії 
громадянського суспільства і  держа-
ви. Держава є  похідною від  громадян-
ського суспільства, залежить від  нього 
та може існувати лише при розвинутій 
соціальній структурі цього суспільства 
[4, с. 520]. 

Спираючись на  існуючі підхо-
ди щодо визначення громадянсько-
го суспільства, зупинимось на  деяких 
з них, найбільш вдалих, на нашу думку. 
Так, Н.  Нижнік, О.  Машков та  С.  Мо-
сов у  своїй роботі «Контроль у  сфері 
державного управління» визначають, 
що  громадянське суспільство  – це сус-
пільство з  розвиненими економічни-
ми, політичними, духовними й  іншими 
відносинами та  зв’язками, яке взаємо-
діє з  державою та  функціонує на  заса-
дах демократії і права [5, с. 25]. У свою 
чергу, Є. Захаров громадянське суспіль-
ство визначає як  самосвідому, само-
врядну недержавну ланку Українсько-
го народу, діяльність якої засновуєть-
ся на демократичних засадах та невтру-
чання з  боку держави. Вищенаведені 
факти дають підставу говорити, що  ос-
новним елементом формування грома-
дянського суспільства є  громадський 
контроль.

Безперечний той факт, що  з  момен-
ту проголошення незалежності нашої 
держави українська правова наука по-
требує розроблення багатьох наукових 
проблем, серед яких і громадський кон-
троль, який є важливим чинником фор-
мування громадянського суспільства 
та  забезпечує взаємозв’язок державної 
влади і народу. Слід зауважити, що праг-
нення України до  формування грома-
дянського демократичного суспільства 
закладено у базових нормативно-право-

вих документах, таких, як Акт проголо-
шення незалежності України, Деклара-
ція про державний суверенітет України, 
Конституція України [6-8].

Наявний певний консенсус у  науко-
вих доробках вчених сучасності, які вва-
жають, що  побудувати демократичну, 
соціальну, правову державу неможли-
во без тісного взаємозв’язку держави 
та громадянина, їх злагодженої роботи 
й ефективного контролю за діяльністю 
органів державної влади з боку громад-
ськості. Громадський контроль висту-
пає одним із видів соціального контро-
лю, який здійснюється об’єднаннями 
громадян та  безпосередньо громадяна-
ми. Він є важливою формою реалізації 
конституційних прав громадян та  ак-
тивним способом залучення населен-
ня до  управлінської діяльності держа-
вою [9].

На окрему увагу заслуговує той факт, 
що  громадський контроль поширюєть-
ся на  різні сфери життєдіяльності су-
спільства. 

А.  Крупник розглядає громадський 
контроль як  інструмент громадської 
оцінки ступеня виконання органами 
та  іншими підконтрольними об’єкта-
ми власних соціальних завдань. Тоб-
то характерні відмінності громадсько-
го контролю від будь-якого іншого виду 
контролю містяться в  суб’єктно-об’єк-
тній сфері і  полягають у  тому, що, 
по-перше, громадський контроль здійс-
нюється саме громадськістю і, по-дру-
ге, що у процесі здійснення громадсько-
го контролю контролюється виконання 
саме соціальних завдань, безпосеред-
ньо пов’язаних із захистом та реалізаці-
єю прав і  свобод громадян, задоволен-
ням та узгодженням соціальних потреб 
та інтересів населення [10].

Необхідно підкреслити важливу дум-
ку, яка полягає у  тому, що  до  струк-
турних елементів громадянського су-
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спільства можна віднести: добровіль-
но сформовані первинні самоврядні 
соціальні групи, сукупність недержав-
них суспільних відносин, господарську 
і  приватну частину життєдіяльності 
людей, їх  звичаї, традиції; сферу само-
врядних організацій та індивідів [11].

Цілком зрозуміло, що  саме громад-
ськість може виявити неузгодженість 
між наміченими та отриманими резуль-
татами діяльності органів виконавчої 
влади, тому виділяти з  розмаїття всіх 
форм і  методів громадського контро-
лю якусь специфічну немає сенсу. Зав-
дяки роботі громадськості і відбуваєть-
ся утворення цих організацій та  опосе-
редковується їх діяльність.

Представники громадськості не  ма-
ють владних повноважень держа-
ви, тому ефективність громадського 
контролю прямо залежить від  ступе-
ня відкритості публічної адміністрації. 
Більша частина громадського контро-
лю входить до  сфери регулювання за-
конодавства про звернення та порядку 
інформування громадян про діяльність 
державних і  муніципальних органів. 
Абсолютність права на  звернення доз-
воляє кожному зацікавленому суб’єкто-
ві брати участь у громадському контро-
лі. Проте можна виділити неформаль-
ний і  формальний громадський кон-
троль. Перший здійснюється невладни-
ми суб’єктами винятково з їх ініціативи. 
Другий  – через спеціально створювані 
структури: громадські палати, громад-
ські ради, спостережливі комісії, акре-
дитованих експертів тощо. Певним чи-
ном держава підтверджує компетенцію 
осіб, задіяних у  структурах офіційного 
громадського контролю, і  гарантує їм 
більшу можливість на його реалізацію.

Аналіз діяльності суб’єктів громад-
ського контролю та  наукової літера-
тури дозволяє нам зупинитись на  най-
більш активних учасниках цих право-

відносин. До них можна віднести: гро-
мадські організації та  об’єднання гро-
мадян, окремих громадян з  активною 
громадською позицією, територіальні 
громади, політичні партії, засоби масо-
вої інформації, Інтернет-портали тощо.

Громадські організації та  об’єднан-
ня громадян в сучасній Україні є політи-
ко-правовим інститутом, який має вико-
нувати посередницьку функцію між гро-
мадянським суспільством і  публічною 
владою із забезпечення та захисту прав 
і свобод громадян, а також їхніх інтере-
сів та  ініціатив [12]. Необхідно підкрес-
лити, що для забезпечення громадської 
безпеки інтереси держави та  суспіль-
ства збігаються. Тому питання про  вза-
ємодію держави в особі публічних адмі-
ністрацій з громадськими об’єднаннями 
актуалізує дослідження. Як справедли-
во зазначає І. Шершньов, поряд з діяль-
ністю держави із  забезпечення безпеки 
важливо розбудовувати громадську си-
стему безпеки, яка органічно доповнить 
простір забезпечення національної без-
пеки та  активізує всі громадські сили, 
об’єднання громадян і  недержавні орга-
нізації в цій сфері [13, с. 27].

Державні органи, які  покликані за-
безпечити безпеку в різних сферах, самі 
частково дезорганізовані та  не  здат-
ні сьогодні цілком вирішувати вели-
ку кількість завдань щодо забезпечен-
ня безпеки, що  є  причиною формуван-
ня громадських структур із забезпечен-
ня безпеки. Гостро відчуваючи свою не-
захищеність, громадянське суспільство 
прямо, без посередництва держави, на-
магається вжити заходів щодо забезпе-
чення власної безпеки [14, с. 57]. Зазна-
чається також, що  виникнення числен-
них суспільних об’єднань із  сприяння 
в забезпеченні різних аспектів безпеки 
відбувається свавільно і є реакцією гро-
мадян на  реальне або  ймовірне виник-
нення погроз і  небезпеки їхньому тра-
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диційному способу життя, матеріаль-
ним та  духовним звичкам і  інтересам 
[15, с. 43].

Принципово важливим є  розуміння 
ролі громадянина як  учасника громад-
ських структур під час здійснення гро-
мадського контролю. Цей суб’єкт зав-
дяки своїй активній громадській пози-
ції та своєму визначеному вибору спро-
щує процес громадсько-політичної ор-
ганізації життя суспільства, відкриває 
перед ним перспективи для  формуван-
ня нового стереотипу щодо можливо-
сті відстоювати власний індивідуаль-
ний інтерес. Завжди треба пам’ятати, 
що  основною аксіомою для  сучасно-
го типу суспільного розвитку є людина 
для держави, а не держава для людини.

Варто зауважити, що  громадський 
контроль на  сьогодні в  національному 
законодавстві визначається умовно. Та-
кий контроль позбавлений можливо-
сті впливати на  оперативно-господар-
ську діяльність підконтрольного, ра-
зом з  тим він може виступати важли-
вим елементом обмеження державної 
влади, інструментом оцінки виконання 
нею соціальних завдань. 

На окрему увагу заслуговує той факт, 
що  була зроблена спроба закріплення 
громадського контролю безпосередньо 
на  рівні Закону України народними де-
путатами А. Раханським та І. Шаровим, 
які  в  жовтні 2004  р. виносили на  роз-
гляд Верховної Ради України проект За-
кону України «Про громадський кон-
троль» [16]. В  законопроекті були за-
кріплені основні положення, що  стосу-
ються громадського контролю, місти-
лося визначення громадського контр-
олю; його завдання, об’єкт, суб’єкти та-
кого контролю та їх повноваження; під-
стави та  порядок здійснення громад-
ського контролю; його форми й  гаран-
тії та, що  є  досить важливим, відпові-
дальність за  порушення законодавства 

про громадський контроль та інші важ-
ливі питання. Але, на жаль, силу закону 
цей проект так і не набрав.

На сучасному етапі для  глибоко-
го та  всебічного розуміння проце-
сів, що відбуваються в світі, важливим 
є  розвиток новітніх комп’ютерних тех-
нологій, які  залишають свій відбиток 
у  житті громадянина сучасної країни. 
Дійсно, без них не можна уявити життя 
сучасної людини. Така можливість віль-
ного доступу до  інформації про  діяль-
ність органів державної влади, вільно-
го обміну інформацією, отримання по-
трібних даних у  найкоротший строк  – 
все це, безумовно, позитивно впливає 
на  розвиток громадянського суспіль-
ства та  функціонування громадсько-
го контролю. Такий «обмін інформаці-
єю» призводить до  зниження рівня по-
літичної пасивності, що  є  однією з  го-
ловних причин неефективності контро-
лю з боку громадськості.

Слід акцентувати увагу на  тому, 
що  лише розвитком всесвітньої мере-
жі не  можна обійтися. Існують й  інші 
суб’єкти громадського контролю, на-
явність та діяльність яких також підви-
щує ефективність громадського контр-
олю і  позитивно впливає на  формуван-
ня громадянського суспільства. Суб’єк-
тний склад громадського контролю 
схожий зі складовими елементами гро-
мадянського суспільства, що вкотре до-
водить їх  взаємозв’язок у  демократич-
ній державі.

Зауважимо, що вагоме значення в за-
безпеченні діяльності громадсько-
го контролю в  сучасній Україні віді-
грають ЗМІ.  Проте сьогодні цю роль 
вони виконують недостатньо ефектив-
но та  не  в  повному обсязі. У  регіонах 
багато ЗМІ орієнтовані на  обслугову-
вання поточних інтересів влади. Цен-
тральні засоби масової інформації хоча 
і  є більш вільними, але й  вони досі ще 
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не стали гідним громадським контроле-
ром діяльності держави. Тому сьогод-
ні головними завданнями є  отриман-
ня ЗМІ фінансово-економічної самодо-
статності та  забезпечення цивілізацій-
ної конкуренції на  ринку мас-медіа. Го-
ловне завдання ЗМІ полягає у тому, щоб 
активно співпрацювати з  іншими ін-
ститутами громадянського суспільства 
у контролі за діяльністю органів публіч-
ної влади та надавачами соціальних по-
слуг [17]. Дійсно, не  можна не  погоди-
тися з  такою позицією вченого-політо-
лога А. Крупника, бо значення та статус 
ЗМІ в нашій країні з кожним роком зро-
стає: більшість новин наші громадяни 
отримують саме з цих джерел; політичні 
програми формують громадянську по-
зицію на  події в  країні та  світі. Україн-
ське суспільство сприймає інформацію 
саме так, як нам її подають, але ж її мож-
на подати по-різному. Тим самим ЗМІ 
є  своєрідним маніпулятором людської 
свідомості та  каталізатором можливих 
соціальних конфліктів.

Певну роль у  здійсненні громадсько-
го контролю відіграють політичні пар-
тії. Частина 2 статті  36 Конституції 
України наголошує: «Політичні партії 
в  Україні сприяють формуванню і  ви-
раженню політичної волі громадян, бе-
руть участь у виборах» [8]. Слід конста-
тувати той факт, що роль партій у кон-
тролі за  виборчим процесом є  супере-
чливою. З  одного боку, партії безпосе-
редньо зацікавлені в тому, щоб не допу-
стити порушень з боку своїх конкурен-
тів; з іншого – для перемоги у виборчих 
змаганнях партії самі нерідко вдаються 
до порушень. Це дає підстави говорити 
про  те, що  партійний контроль за  ви-
борчим процесом має доповнюватися 
контролем з  боку незалежних громад-
ських організацій. На відміну від  полі-
тичних партій, громадські організації 
не  мають права, наприклад, висувати 

кандидатів до представницьких органів 
державної влади та  місцевого самовря-
дування. Незважаючи на те, що чимало 
громадських організацій у той чи інший 
спосіб пов’язані з  певними політични-
ми силами, вони загалом менш ангажо-
вані, ніж політичні партії [18]. На дум-
ку Є.  Захарова, зміцнення громадсько-
го контролю необхідно продовжувати 
у  ракурсі кількісно-якісного росту гро-
мадських організацій, підвищення їх-
ньої компетентності, інституційної і ре-
сурсної спроможності, покращення ко-
мунікацій, пошуку і  використання но-
вих технологій контролю, вдосконален-
ня спільних дій [19]. Безумовно, недолі-
ки є  навіть у  статусі суб’єктного скла-
ду громадського контролю, що  вкотре 
підтверджує необхідність законодавчо-
го закріплення громадського контролю 
та чіткого механізму його реалізації.

Проведений аналіз свідчить, що  за-
значена проблематика потребує комп-
лексного розроблення проблеми гро-
мадського контролю як  відносно само-
стійного інституту. Фрагментарно до-
сліджена проблема громадської уча-
сті як  однієї з  основних засад функціо-
нування громадянського суспільства. 
Це, у свою чергу, уповільнює, подекуди 
і унеможливлює розвиток інституту ді-
євого громадського контролю.

Недосконалість національного законо-
давства в сфері громадського контролю 
негативно впливає на  розбудову демо-
кратичної соціальної та  правової дер-
жави.

Виходячи з  вищенаведеного, є  на-
гальна потреба в прийнятті єдиного за-
конодавчого акта, який би містив у собі 
поняття та  механізми функціонування 
громадського контролю і  з урахуван-
ням побудови існуючого законодавства 
знайшов би своє органічне місце в сис-
темі розбудови законодавства щодо 
розвитку громадського контролю.
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